



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ

Distr.
GENERAL

E/CN.4/2000/64/Add.1
21 December 1999

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Пятьдесят шестая сессия
Пункт 11 b) предварительной повестки дня

ГРАЖДАНСКИЕ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРАВА, ВКЛЮЧАЯ
СЛЕДУЮЩИЕ ВОПРОСЫ: ИСЧЕЗНОВЕНИЯ И КАЗНИ
БЕЗ НАДЛЕЖАЩЕГО СУДЕБНОГО РАЗБИРАТЕЛЬСТВА

Доклад Рабочей группы по насильственным или
недобровольным исчезновениям

Добавление

Доклад о посещении Шри-Ланки членом Рабочей группы по насильственным
или недобровольным исчезновениям
(25-29 октября 1999 года)

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
Введение	1 – 6	3
I. ИЗМЕНЕНИЯ ПОСЛЕ 1994 ГОДА	7 – 13	5
II. ОЦЕНКА ВЫПОЛНЕНИЯ ПРЕДЫДУЩИХ РЕКОМЕНДАЦИЙ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ	14 – 54	7
III. ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ	55 – 63	18

Введение

1. Со времени создания Рабочей группы в 1980 году она получила сообщения о 12 258 случаях исчезновения, которые, как утверждалось, имели место в Шри-Ланке. Эти случаи произошли в связи с двумя крупными конфликтами в этой стране: конфронтацией между воинствующими тамильскими сепаратистами и правительственными войсками на севере и северо-востоке страны и конфронтацией между Народным освободительным фронтом (ДВП) и правительственными войсками на юге страны. Случаи исчезновения, которые, согласно сообщениям, произошли в период 1987-1990 годов (145 случаев в 1987 году; 182 случая в 1988 году; 5 027 случаев в 1989 году и 4 777 случаев в 1990 году), имели место главным образом в южных и центральных провинциях страны в период, когда и силы безопасности, и ДВП прибегли в борьбе за государственную власть к экстремально жестоким формам насилия. В июле 1989 года конфликт на юге страны приобрел особенно ожесточенный характер, когда ДВП применил еще более радикальную тактику, включая принудительное прекращение работы, запугивание и убийства, а также нападения на членов семей сотрудников полиции и военнослужащих. Чтобы остановить наступление вооруженных подразделений ДВП, правительство начало общую кампанию борьбы с повстанцами, при этом вооруженным силам и полиции, очевидно, были даны самые широкие полномочия с целью ликвидации повстанческого движения и восстановления правопорядка такими способами, которые они сочтут необходимыми. К концу 1989 года вооруженные силы подавили мятеж.

2. Случаи, которые, по сообщениям, произошли после 11 июня 1990 года, когда возобновились вооруженные столкновения с организацией "Тигры освобождения Тамил Илама" (ТОТИ), имели место главным образом в восточных и северо-восточных провинциях страны. В сообщениях о случаях на северо-востоке страны чаще всего говорится о задержании или исчезновении молодых тамиллов, обвиняемых или подозреваемых в принадлежности к ТОТИ в сотрудничестве, содействии или симпатиях к данной организации. Наиболее часто применяемым на северо-востоке методом задержания были облавы, когда армейские подразделения, нередко совместно с полицией, в частности с силами особого назначения, входили в деревню или сельский район и задерживали десятки людей. Многих освобождали в течение 24-48 часов, но часть задержанных оставляли под стражей для допроса. На полуострове Джафна наибольшее число исчезновений (622) отмечалось в 1996 году, когда контроль над полуостровом вновь перешел от ТОТИ к силам безопасности. С тех пор количество сообщений об исчезновениях из Джафны неуклонно сокращалось.

3. Рабочая группа посетила Шри-Ланку в 1991 и в 1992 годах. В результате этих посещений Рабочая группа сформулировала ряд рекомендаций правительству Шри-Ланки в отношении прежних случаев исчезновений, а также мер по предупреждению случаев исчезновений в будущем. Во время своего первого посещения в 1991 году Рабочая группа сообщила правительству Шри-Ланки о 4 932 случаях насильственных или недобровольных исчезновений людей.

4. Первое посещение Шри-Ланки состоялось с 7 по 17 октября 1991 года и было проведено тремя членами Рабочей группы: г-ном Агой Хилали, г-ном Жонасом Фоли и г-ном Тойне ван Донгеном. Доклад (E/CN.4/1992/18/Add.1) был представлен Комиссии по правам человека на ее сорок восьмой сессии. Те же члены Рабочей группы предприняли второе посещение с 5 по 15 октября 1992 года с целью, в частности, оценки прогресса в отношении выполнения рекомендаций Рабочей группы, сформулированных в 1991 году. Доклад был представлен Комиссии на ее пятидесятой сессии (E/CN.4/1993/25/Add.1).

5. Третье посещение преследовало двойную цель: проследить за выполнением рекомендаций, сделанных Рабочей группой во время ее посещений в 1991 и в 1992 годах, а также удостовериться в предпринятых усилиях для того, чтобы свести к минимуму и решить проблему насильственных или недобровольных исчезновений людей и проследить за последними изменениями. Рабочую группу представляли г-н Манфред Новак и исполняющий обязанности секретаря Рабочей группы. Посещение состоялось с 25 по 29 октября 1999 года. Члены миссии были приняты министром иностранных дел, секретарем министерства иностранных дел, министром обороны, министром юстиции, конституционных реформ, по этническим делам и национальной интеграции, почетным главным судьей Верховного суда, генеральным прокурором, командующими вооруженных сил и авиации, представителем командующего ВМС и генеральным инспектором полиции. Кроме того, были проведены встречи с другими старшими должностными лицами правительства, председателем и членами Комиссии по правам человека, с нынешним и одним из предыдущих председателей президентской Комиссии по расследованию недобровольного перемещения или исчезновения лиц, а также с председателем Управления по вопросам реабилитации лиц, имущества и предприятий (УРЛИП). Кроме того, они встречались со Специальным докладчиком Организации Объединенных Наций по вопросам насилия в отношении женщин и различными другими представителями межправительственных и неправительственных организаций, а также представителями семей исчезнувших лиц.

6. Рабочая группа с признательностью отмечает постоянное и ценное сотрудничество со стороны правительства Шри-Ланки как в ходе подготовки, так и во время проведения визита. Члены миссии беспрепятственно встречались с представителями

неправительственных организаций, свидетелями и родственниками пропавших без вести лиц. Рабочая группа также хотела бы выразить свою признательность координатору-резиденту Организации Объединенных Наций г-ну Петеру Уитхэму за оказанное им содействие.

I. ИЗМЕНЕНИЯ ПОСЛЕ 1994 ГОДА

7. В августе 1994 года коалиция партий, возглавляемая Партией свободы Шри-Ланки, Народным альянсом и партией Мусульманский конгресс Шри-Ланки, одержала победу на парламентских выборах и образовала правительство. В ноябре 1994 года г-жа Чандрика Бандаранаике Кумаратунге, лидер Народного альянса, победила на президентских выборах и учредила три президентские комиссии по расследованию фактов недобровольного перемещения или исчезновения лиц, которые имели место в стране после 1 января 1988 года. Комиссии приступили к своей работе в январе 1995 года. Каждой комиссии был поручен определенный географический район страны, и в состав каждой из них вошло по три члена. Все три комиссии представили в сентябре 1997 года всеобъемлющие доклады, не завершив при этом в полной мере своей работы. Расследование приблизительно 10 000 оставшихся жалоб, касающихся этих "старых" случаев, было в итоге поручено четвертой президентской Комиссии по расследованию, которая продолжает свою работу. На основе этих расследований случаев исчезновения, имевших место при бывшем правительстве, было выявлено почти 4 000 предположительно ответственных за совершение таких деяний лиц, почти 500 лицам были предъявлены обвинения, а некоторые из них были осуждены.

8. Кроме того, в 1995 году правительство приняло Закон № 2 о регистрации смерти (временные положения) с целью упростить и ускорить процедуру выдачи свидетельств о смерти в отношении лиц, которые считаются умершими. В соответствии с Законом № 58 о регистрации смерти (временные положения) от 1998 года процедура была еще более упрощена, для того чтобы ускорить рассмотрение таких "старых" случаев исчезновения посредством применения правовой презумпции факта смерти и выплаты компенсации семьям. В мае 1999 года специальный "Отдел по расследованию случаев предполагаемых насильственных или недобровольных исчезновений", который был создан Кабинетом министров в рамках Управления по вопросам реабилитации лиц, имущества и предприятий (УРЛИП), приступил к использованию специальной компьютерной программы в отношении всех случаев исчезновений, сообщенных Рабочей группой правительству Шри-Ланки. Этот отдел занимается процессом расследования и уточнения различными средствами случаев исчезновения, включая выплату компенсации семьям исчезнувших лиц. На основании нового (временного) законодательства с 1995 года было

выдано приблизительно 15 000 свидетельств о смерти, и более 12 000 семей получили компенсацию. Согласно сообщениям, из числа этих случаев приблизительно 2 700 – это случаи, о которых Рабочая группа сообщила правительству Шри-Ланки.

9. Вместе с тем продолжают поступать сообщения о большом количестве принудительных или недобровольных исчезновений. После того как в апреле 1995 года ТОТИ в одностороннем порядке прекратила мирные переговоры, поступили сообщения о нескольких случаях из столицы Коломбо и из восточной части страны. Их число значительно возросло после того, как контроль над полуостровом Джафна вновь перешел от ТОТИ к вооруженным силам. В то время как в 1995 году, согласно сообщениям, произошло 78 случаев насильственных исчезновений, в 1996 году их число составило 623. В 1997 году поступили сообщения о 92 случаях, что составило наибольшее число исчезновений, сообщенных в этом году из какой-либо другой страны. В последние годы количество сообщенных случаев сократилось: 4 (1998 год) и 2 (1999 год).

10. В отношении исчезновений, которые произошли при нынешнем правительстве, не было создано никакой президентской комиссии по расследованию аналогичной четырех упомянутым выше. Вместе с тем на основании президентской директивы от октября 1996 года министр обороны назначил специальный Совет по расследованию исчезновений на полуострове Джафна, состоящий из высших чинов трех видов вооруженных сил и полиции. Совет расследовал в общей сложности 2 621 жалобу, установил судьбу более 200 исчезнувших лиц и выявил лиц, подозреваемых в совершении таких деяний, число которых не уточняется. До сих пор ни одному из этих лиц не было предъявлено обвинений. Проводимые Советом расследования были завершены в марте 1998 года, однако при этом не было опубликовано никакого отчета.

11. В августе 1996 года парламент утвердил Закон № 21 от 1996 года о Комиссии по правам человека Шри-Ланки. Состоящая из пяти членов Комиссия приступила к работе в июне 1997 года, и ей поручено выполнение широкого спектра задач в области прав человека, включая расследование жалоб, касающихся исчезновений, и посещения полицейских участков и центров содержания под стражей. Согласно статье 28 Закона о Комиссии по правам человека, Комиссия должна быть проинформирована в течение 48 часов о любом аресте или задержании, произведенном в соответствии с Законом о предупреждении терроризма и чрезвычайными постановлениями.

12. В январе 1994 года Шри-Ланка присоединилась к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Закон о пытках, принятый парламентом в ноябре 1994 года, предусматривает, что пытки являются деянием, наказуемым тюремным заключением на срок не менее семи лет, но не

превышающий 10 лет. 3 октября 1997 года Шри-Ланка присоединилась к Факультативному протоколу к Международному пакту о гражданских и политических правах, ограничив временные рамки расследований жалоб, касающихся нарушений прав человека, периодом после 3 января 1997 года.

13. В этот же период ТОТИ продолжала борьбу за отдельную территорию для проживания тамильского меньшинства на севере и на востоке страны. Вооруженный конфликт продолжается, и его жертвами становятся сотни людей.

II. ОЦЕНКА ВЫПОЛНЕНИЯ ПРЕДЫДУЩИХ РЕКОМЕНДАЦИЙ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ

14. В своих предыдущих докладах Рабочая группа сделала ряд рекомендаций. В нижеследующих пунктах Рабочая группа даст оценку мерам, принятым правительством Шри-Ланки по выполнению этих ранее сделанных рекомендаций.

- A. Создание механизма по выяснению участи и местонахождения пропавших без вести лиц (E/CN.4/1992/18/Add.1, пункт 204 к) и E/CN.4/1993/25/Add.1, пункт 133)

15. Три региональные президентские комиссии по расследованию случаев недобровольного перемещения или исчезновения лиц, созданные в ноябре 1994 года, представили свои доклады президенту Республики 3 сентября 1997 года. Комиссии расследовали в общей сложности 27 526 жалоб и установили доказательства исчезновения в 16 742 случаях. Оставшиеся 10 135 жалоб, представленных комиссиям родственниками и свидетелями, предстоит расследовать нынешней (четвертой) президентской Комиссии по расследованию. Они касаются 6 517 случаев исчезновения и включают жалобы об исчезновениях, которые, как утверждается, произошли в таких труднодоступных зонах боевых действий, как Ванни, Пулиянкулам или район к востоку от Ампакамана. Председатель нынешней Комиссии по расследованию информировал Рабочую группу о том, что из числа этих оставшихся 6 517 случаев исчезновения Комиссия рассматривает только 4 052 "доказанных" случая. За исключением лишь незначительного числа исчезнувших лиц, которые были обнаружены живыми, все почти 20 000 лиц, установленных четырьмя комиссиями в качестве исчезнувших, считаются погибшими. В соответствии с временным законодательством (см. ниже пункт 52) уже выдано более 15 000 свидетельств о смерти.

16. Окончательные доклады трех предыдущих комиссий были опубликованы в сентябре 1997 года и были получены из Национального информационного агентства, хотя и в очень

ограниченном количестве экземпляров. Доклады не были широко распространены, их также нельзя обнаружить в местных библиотеках. Предварительный доклад нынешней Комиссии был представлен президенту Республики 30 декабря 1998 года и до сих пор не был опубликован. Ожидается, что скоро будет выпущен окончательный доклад.

17. Всем четырем комиссиям было разрешено расследовать только случаи исчезновений, которые произошли при бывшем правительстве. Хотя уровень исчезновений вновь значительно возрос в 1995 и 1996 годах, в отношении этих случаев никакой президентской комиссии по расследованию учреждено не было.

18. На основании директивы, изданной президентом Республики в октябре 1996 года, секретарь министерства обороны назначил 5 ноября 1996 года Совет по расследованию жалоб об исчезновениях на полуострове Джафна. Совет по расследованию возглавил г-н Бандула Кулатунга, отставной руководящий сотрудник административной службы Шри-Ланки, а в его состав вошли четыре офицера высокого ранга сухопутных войск, военно-морского флота, военно-воздушных сил и полиции. Совет совершал неоднократные поездки на полуостров Джафна, расследовал в общей сложности 2 621 жалобу и установил 765 случаев исчезновения. Изучив сообщения, поступившие из полицейских участков и центров содержания под стражей, а также посетив эти места содержания под стражей, Совет смог выяснить судьбу 201 лица. Было в то же время установлено, что 16 лиц погибли, причем 14 из них находились в руках сил безопасности.

19. Совет по расследованию представил свой окончательный доклад министерству обороны 9 марта 1998 года. Этот доклад, который содержит ряд приложений, включая доказательства, которые оправдывают дальнейшее расследование со стороны полиции с целью возбуждения судебного преследования в отношении виновных в совершении подобных действий лиц, не был предоставлен в распоряжение широкой общественности.

20. 21 августа 1996 года в соответствии с парламентским Законом № 21 была создана Комиссия по правам человека Шри-Ланки. 17 марта 1997 года президент Республики назначил ее председателем бывшего судью Верховного суда О.С.М. Сеневираатне, а членами Комиссии – д-ра А.Т. Арияратне, проф. Арджуна Алувихаре, г-на Т. Сунтхералингама и г-на Ахамада Джавида Юсуфа. Этот недавно образованный национальный орган по правам человека приступил к своим обязанностям в июне 1997 года вместо бывшей Целевой группы по правам человека, которая была упразднена 30 июня 1997 года. Комиссия учредила 10 региональных бюро, включая одно в Джафне, и в настоящее время имеет примерно 90 сотрудников, приблизительно 40 из которых работают в штаб-квартире в Коломбо. Ей было поручено, среди прочего, изучать, расследовать и урегулировать жалобы, касающиеся прав человека, консультировать

правительство по вопросам разработки надлежащего законодательства, давать рекомендации правительству по вопросам прав человека, пропагандировать права человека и принимать юридические меры через суды. Согласно статье 28 Закона о Комиссии по правам человека от 1996 года, Комиссия должна ставиться в известность о любом аресте или заключении под стражу, произведенном в соответствии с Законом о предупреждении терроризма и чрезвычайными постановлениями, незамедлительно и в любом случае не позднее 48 часов с момента ареста или заключения под стражу.

21. 11 августа 1998 года Комиссия представила парламенту свой первый ежегодный доклад, который охватывает период с 17 марта 1997 года по 30 марта 1998 года. Тем не менее доклад не был предан широкой гласности. Согласно данному докладу, Комиссия получила в общей сложности 4 350 жалоб, посетила 1 240 полицейских участков и 291 лагерь содержания под стражей, где она встретила в общей сложности с 3 444 заключенными, большинство из которых (3 325) были тамильского этнического происхождения. Она расследовала 842 случая пропавших без вести лиц и установила судьбу 219 из них. В Вавунии из 142 случаев удалось установить судьбу 104 лиц. В Джафне была выяснена судьба 16 лиц из общего числа 325 случаев. В Баттикалоа удалось узнать о судьбе 62 лиц из общего числа 204 случаев, а в Коломбо из 76 случаев была установлена судьба 16 лиц. Однако Комиссия по правам человека не могла указать, находились ли в числе лиц, о судьбе которых ей удалось узнать, какие-либо из исчезнувших лиц, о которых правительству Шри-Ланки сообщила Рабочая группа Организации Объединенных Наций.

22. С августа 1998 года по сентябрь 1999 года Комиссия по правам человека получила 1 852 жалобы в отношении служащих вооруженных сил и полиции. За этот период, согласно сообщениям, пропало без вести в общей сложности 1 122 лица; Комиссии по правам человека удалось узнать о судьбе 648, т.е. более половины из них. В Вавунии была установлена судьба 251 из числа 497 пропавших без вести лиц. В Баттикалоа 274 из 285. И вновь Рабочей группе не удалось узнать, попал кто-либо из находящихся в ее списке исчезнувших лиц в число тех, о судьбе которых удалось узнать Комиссии по правам человека.

23. Члены Комиссии по правам человека отметили, что понятие "пропавших без вести лиц" они также относят к лицам, исчезнувшим по собственной инициативе в силу различных причин, например покинувших свои дома по личным мотивам или из-за опасений за свою жизнь; поэтому к категории пропавших без вести относятся также и лица, не упомянутые в жалобах на вооруженные силы или полицию.

24. Члены Комиссии по правам человека также информировали Рабочую группу о том, что в период с января по сентябрь 1999 года было проведено в общей сложности 932 посещения полицейских участков и 380 посещений лагерей содержания под стражей; Комиссия посетила 2 315 заключенных, включая 520 – в Вавунии, 476 – в Джафне, 462 – в Анурадхапуре и 202 – в Баттикалоае; из них 2 179 являлись тамилами по этническому происхождению.

25. В период с 1 января по 30 июля 1999 года Комиссии по правам человека было сообщено в общей сложности о 1 278 арестах. Большинство из них имело место в Вавунии (792), Джафне (125), Трикомали (116) и Калмунаи (94).

26. Члены Комиссии по правам человека также сообщили Рабочей группе, что ее региональное бюро в Джафне проводит соответствующее расследование 277 случаев насильственного и недобровольного исчезновения, информацию о которых Рабочая группа передала правительству Шри-Ланки. Согласно представленной информации, региональному бюро удалось установить судьбу 16 лиц.

В. Выяснение обстоятельств и привлечение к поискам организаций по защите прав человека, опознание трупов и работа судебных медицинских экспертов (E/CN.4/1992/18/Add.1, пункт 204 с) и E/CN.4/1993/25/Add.1, пункт 146 с)

27. Миссия была информирована о том, что специальное полицейское подразделение приступило к проведению судебных медицинских расследований ряда случаев, выявленных тремя региональными комиссиями по расследованию в качестве случаев насильственного исчезновения *prima facie*.

28. В марте 1999 года министерство иностранных дел предложило заинтересованным местным и зарубежным неправительственным организациям направить наблюдателей на эксгумацию предполагаемых массовых захоронений в районе Чеммани на полуострове Джафна. Эти захоронения относятся к середине 1996 года, когда правительство укрепляло свои позиции на полуострове после вытеснения с него ТОТИ.

О существовании предполагаемых захоронений стало известно из показаний бывшего армейского младшего капрала Сомаратне Раджапаксе, который был осужден в июле 1998 года за совершение в 1996 году изнасилования и убийства студентки Кришанти Кумарасвами, а также за убийство ее матери, брата и соседа (см. ниже пункт 31). 16 и 17 июня 1999 года два судебных медицинских эксперта из находящейся в Соединенных Штатах Америки неправительственной организации "Врачи за права человека" и два наблюдателя от "Международной амнистии" присутствовали при том, как местные судебные медицинские эксперты эксгумировали два трупа из неглубокой могилы в районе

Чеммани. С 6 по 23 сентября 1999 года также проводились эксгумации в присутствии международных наблюдателей на различных захоронениях, предварительно указанных г-ном Раджапаксе и четырьмя содержащимися вместе с ним заключенными. Хотя, согласно утверждениям, в этом районе захоронено несколько сотен исчезнувших лиц, судебные медицинские эксперты Шри-Ланки обнаружили только останки еще 13 трупов. Тем не менее эксгумация была расценена как первый шаг на пути к полному учету исчезнувших лиц на полуострове Джафна в течение 1996 года.

С. Преследование лиц, несущих ответственность за исчезновения
(E/CN.4/1992/18/Add.1, пункт 204 g))

29. Военнослужащие, совершившие преступления против гражданских лиц, могут подвергаться судебному преследованию как в военных, так и в гражданских судах. В случае рассмотрения дела военным судом в порядке суммарного производства наказание носит дисциплинарный характер, например понижение в звании, исключение из числа лиц, представленных к повышению, или отсрочка повышения. В случае военного трибунала наказанием может стать тюремное заключение или увольнение со службы. Если дело рассматривается в гражданском суде, военнослужащий временно отстраняется от службы.

30. Согласно законодательству Шри-Ланки, судебное разбирательство в гражданском суде обычно начинается с рассмотрения дела судьей. Если *prima facie* установлен характер дела обвиняемого, то оно передается на рассмотрение коллегии судей Высшего суда. Разбирательство в суде не должно продолжаться дольше одного месяца. Однако, согласно информации, полученной от министра юстиции, на практике такие разбирательства часто длятся месяцами или даже годами. Согласно заявлению министра, такие задержки являются основным препятствием, для того чтобы привлечь к правосудию лиц, несущих ответственность за насильственные исчезновения или другие нарушения прав человека.

31. Одним из способов избежать таких затяжных разбирательств является обвинительный акт, при наличии которого дело может быть рассмотрено коллегией в составе трех судей. Такая процедура применялась, например, в широко известном деле студентки Кришанти Кумарасвами, которая 7 июля 1996 была изнасилована и убита восемью солдатами в Арияелаи на полуострове Джафна. Все обвиняемые солдаты были уволены со службы в ожидании суда, осуждены Высшим судом Коломбо и приговорены к смертной казни. В ходе судебного разбирательства один из обвиняемых, бывший

армейский младший капрал Сомаратне Раджапаксе, сообщил о массовых захоронениях в районе Чеммани, в результате чего в 1999 году были произведены судебные медицинские расследования и эксгумация тел (см. выше).

32. Полный перечень уголовных дел в отношении армейского персонала, находящихся на рассмотрении в гражданских судах в связи с предполагаемыми нарушениями прав человека, был передан Рабочей группе командующим сухопутными войсками. В перечень включено широко известное дело об исчезновении 32 школьников в 1989 году в Эмбилиптийи. Хотя основной причиной этого дела об исчезновении фактически была частная ссора, оно было якобы связано с армейскими операциями против ДВП. Высший суд Ратнапуры приговорил трех офицеров и четырех солдат к 10 годам строгого тюремного заключения. Двое других служащих были оправданы. Другие дела, о которых сообщил Рабочей группе командующий вооруженными силами, не имеют прямого отношения к насильственным исчезновениям. Одно дело касается массового убийства 35 деревенских жителей в Милантенне 9 августа 1992 года, по которому 21 солдат был арестован и доставлен в Высший суд Баттикалоа. Восемь солдат, обвиненных в убийстве 34 гражданских лиц в деревне Кумарапурам 11 февраля 1996 года, были уволены из армии и находятся в ожидании судебного разбирательства в Высшем суде Тринкомали.

33. Армейское командование также применяет дисциплинарные санкции в случае нарушения прав человека независимо от судебного разбирательства. Так, например, военнослужащие, обвиняемые в сексуальных домогательствах в отношении тамильских женщин, были понижены в звании, помещены под стражу сроком до 90 дней и уволены из армии.

34. Что касается уголовного преследования в отношении лиц, ответственных за насильственные исчезновения, то ключевую роль здесь играют три президентские комиссии по расследованию, упомянутые выше (пункты 7 и 15). Они собрали доказательства, касающиеся 16 742 случаев исчезновения, и в своих окончательных докладах, представленных в сентябре 1997 года, установили лиц, подозреваемых в причастности к 3 861 случаю исчезновения, которые имели место при бывшем правительстве. На основании этих доказательств в декабре 1997 года генеральный инспектор полиции создал специальный Отдел по расследованию фактов исчезновений. В связи с 3 861 случаем исчезновения было проведено полицейское расследование в отношении 1 560 сотрудников полиции и служащих вооруженных сил, подозреваемых в причастности к исчезновениям.

35. 14 июля 1998 года бывший генеральный прокурор (в настоящее время главный судья Верховного суда) создал Отдел комиссий по делам пропавших без вести лиц, который с 1 октября 1999 года получил из полицейского Отдела по расследованию исчезновений досье, касающееся 890 случаев исчезновения. Согласно информации, представленной генеральным прокурором, уголовные дела были возбуждены в отношении 486 лиц в связи с 270 случаями исчезновения. В 73 случаях была применена процедура рассмотрения дела судьей, а в 197 случаях были предъявлены обвинительные акты. Поскольку насильственное исчезновение не образует состав уголовного преступления согласно уголовному праву Шри-Ланки, такие обвинительные акты и рассмотрения дел судьями касались различных преступлений, таких, как похищение с целью убийства, незаконное лишение свободы, пытки, изнасилование или убийство. Миссия была проинформирована генеральным прокурором и генеральным инспектором полиции о том, что 14 сентября 1999 года первый из обвиняемых (сотрудник полиции) был осужден за преступное похищение людей и приговорен к пяти годам тюремного заключения.

36. Что касается исчезновений, которые имели место при нынешнем правительстве, Совет по расследованию случаев исчезновений на полуострове Джафна в своем докладе от 9 марта 1998 года (см. выше пункт 19) установил 21 случай исчезновения, где "доказательства выявили достаточные факты, обосновывающие дополнительное расследование со стороны полиции в целях возбуждения судебного преследования правонарушителей". В других 134 случаях исчезновения Совет по расследованию обнаружил достаточные доказательства уголовных преступлений, однако не смог установить лиц, подозреваемых в их совершении. Совет рекомендовал руководителям соответствующих служб провести дополнительные расследования для установления таких лиц. Согласно информации, которая была представлена миссии министром обороны, первые обвинительные заключения будут вынесены в течение нескольких недель.

37. Несмотря на усилия по расследованию случаев насильственного исчезновения и привлечения к уголовной ответственности виновных в этих преступлениях, члены семей исчезнувших лиц и представители неправительственных организаций жаловались, что многие лица, которые были выявлены в качестве подозреваемых в совершении таких деяний тремя президентскими комиссиями по расследованию, продолжают занимать свои должности или даже получили повышение. Одним из лиц, имя которого довольно часто упоминается в этой связи, является бывший заместитель генерального инспектора полиции Премадаса Удугампола.

D. Профилактические меры (E/CN.4/1992/18/Add.1, пункт 204 а))

38. Миссия была проинформирована о том, что проводящие расследования сотрудники Комиссии по правам человека регулярно посещают полицейские участки и армейские лагеря для лиц, содержащихся под стражей. Они также проводят оперативные расследования на основании информации, содержащейся в полученных жалобах в отношении арестов и пыток, и обеспечивают надлежащую защиту.

39. Согласно статье 28 Закона № 21 Шри-Ланки от 21 августа 1996 года о Комиссии по правам человека, Комиссия должна безотлагательно ставиться в известность о любом аресте и задержании, произведенном в соответствии с Законом о предупреждении терроризма и Чрезвычайными постановлениями и в любом случае не позднее 48 часов с момента такого ареста или задержания.

40. В июле 1997 года президент Республики и главнокомандующий вооруженными силами издали серию директив начальникам вооруженных сил и полиции, с тем чтобы предоставить возможность Комиссии по правам человека осуществлять и выполнять ее полномочия, функции и обязанности, а также для обеспечения соблюдения основополагающих прав арестованных или содержащихся под стражей лиц. Согласно этим директивам, членам Комиссии по правам человека или любому назначенному ее лицу разрешается иметь доступ в любое время в любое место содержания под стражей или в полицейский участок.

41. Директивы также напоминают начальникам вооруженных сил и полиции, что любой офицер, производящий арест или отдающий приказ о задержании, должен в соответствии со статьей 28 Закона № 21 от 1996 года информировать Комиссию по правам человека или любое специально назначенное Комиссией лицо о таком аресте или задержании не позднее 48 часов с момента такого ареста или задержания, а также о месте, в котором лицо, арестованное или задержанное, содержится в заключении или под стражей.

42. Лицо, производящее арест или задержание, должно сообщить по требованию арестованного лица или любого родственника или знакомого такого лица свое имя и звание, а также выдать родственникам документ, подтверждающий факт ареста. Следует также уточнить имя и звание офицера, приказавшего произвести арест, время и дату ареста, а также место, в котором будет содержаться арестованное лицо. Любое арестованное или задержанное лицо должно быть уведомлено о причинах его ареста, а также ему должна быть предоставлена возможность связаться с родственником или знакомым, для того чтобы сообщить о его местонахождении своей семье.

43. Согласно директивам, изданным в июле 1997 года президентом Республики, любой ребенок в возрасте до 12 лет или любая женщина, подвергшиеся аресту или задержанию,

должны быть помещены под охрану в женское подразделение вооруженных сил или полиции или под охрану военнослужащего или сотрудника полиции женского пола. Право сопровождать такого ребенка или женщину к месту проведения допроса должно быть дано лицу, определенному по их выбору. Заявление арестованного или задержанного лица регистрируется на языке по выбору данного лица, которому затем должно быть предложено подписать заявление. Если лицо хотело бы сделать свое собственное письменное заявление, то ему должна быть предоставлена такая возможность.

44. Члены Комиссии по правам человека информировали миссию о том, что у них не возникало никаких проблем при посещении полицейских участков или центров содержания под стражей в вооруженных силах. Вместе с тем Комиссия не смогла посетить лиц, которых содержит под стражей ТОТИ, или которые, согласно сообщениям, содержатся под стражей такими полувоенными формированиями, как Народная организация освобождения Тамил Илама (НООТИ) и Освободительная организация Тамил Илама (ООТИ). Члены Комиссии также представили информацию о сообщениях, касающихся арестов и задержаний в соответствии со статьей 28 Закона о Комиссии по правам человека. Например, с 1 января по 30 июля 1999 года Комиссия была уведомлена о 1 278 арестах, большая часть из которых (792) была произведена в Вавунии.

45. Хотя члены Комиссии по правам человека не смогли назвать случаи, при которых аресты производились без уведомления Комиссии, представители неправительственных организаций утверждали, что статья 28 Закона о Комиссии о правах человека часто не соблюдается на практике. Из бесед с генеральным инспектором полиции и с командующими вооруженными силами у членов миссии сложилось впечатление, что это важное положение по предупреждению исчезновений и других нарушений прав человека, связанных с содержанием под стражей, видимо, недостаточно хорошо им известно.

46. Еще одним важным средством предупреждения является прямая жалоба, касающаяся прав человека, в Верховный суд в соответствии со статьей 13 Конституции. Однако миссия была проинформирована главным судьей Верховного суда и другими лицами, что это средство правовой защиты не может использоваться другими лицами от имени лиц, которые пропали без вести или умерли.

E. Списки лиц, содержащихся под стражей (E/CN.4/1992/18/Add.1, пункт 204 d)

47. Несмотря на рекомендацию, содержащуюся в докладе о ее посещении в 1991 году, Рабочая группа была проинформирована о том, что общий список лиц, содержащихся под стражей, составлен не был. В качестве основной причины, упоминавшейся, в частности, генеральным инспектором полиции, были названы технические проблемы.

F. Учебные курсы по изучению прав человека и гуманитарного права для военнослужащих и полицейских (E/CN.4/1992/18/Add.1, пункт 204 i)

48. Члены Комиссии по правам человека провели учебные программы, семинары и рабочие совещания по правам человека. В январе 1997 года в штабе вооруженных сил был создан департамент гуманитарного права. Рабочей группе сообщили, что с момента его создания в общей сложности 231 учебный курс по международному гуманитарному праву был проведен для 3 036 офицеров и 9 521 солдата при содействии Международного комитета Красного Креста (МККК). В настоящее время международное гуманитарное право является одним из предметов экзамена на продвижение по службе для офицеров.

49. Хотя Шри-Ланка не является участницей Дополнительных протоколов I и II от 1977 года к Женевским конвенциям от 1949 года, командующий армией заверил миссию в том, что все международные нормы гуманитарного права, применяемые в немеждународных вооруженных конфликтах, входят в программу учебных курсов для военнослужащих.

G. Пересмотр Закона о предупреждении терроризма и чрезвычайных постановлений (E/CN.4/1992/18/Add.1, пункт 204 e) и E/CN.4/1993/25/Add.1, пункт 146 a)

50. Рабочая группа рекомендует привести действующий в настоящее время Закон о предупреждении терроризма и чрезвычайные постановления в соответствие с общепринятыми международными нормами, касающимися применения надлежащей правовой процедуры и обращения с заключенными. Миссия была информирована о том, что правительство не вносило никаких изменений в Закон о предупреждении терроризма (ЗПТ), а пересмотр чрезвычайных постановлений ограничился сокращением до 21 дня максимального срока содержания под стражей в районах, расположенных за пределами севера и востока страны, и до 60 дней в - северных и восточных районах.

51. Неправительственные организации по-прежнему утверждают, что ЗПТ и чрезвычайные постановления, прежде всего постановление 17, являются основной причиной продолжающихся произвольных задержаний и насильственных исчезновений. Поэтому они выступают за незамедлительную отмену этих законов.

Н. Компенсация жертвам насильственных исчезновений и их родственникам

52. На основании законов № 2 от 1995 года и № 58 от 1998 года о регистрации смерти (временные положения) (см. выше) начиная с 31 июля 1999 года родственникам пропавших без вести лиц было выдано в общей сложности 15 263 свидетельства о смерти. Большая часть этих свидетельств о смерти была выдана в связи со случаями исчезновений, имевшими место при бывшем правительстве. Наибольшее число свидетельств о смерти было выдано в районах Матара (2 204), Канди (1 913), Хамбантота (1 565) и Курунегала (1 415). Хотя правовая процедура выдачи свидетельств о смерти была значительно упрощена и не требует судебного решения, такие свидетельства могут выдаваться только по инициативе ближайших родственников исчезнувшего лица. Заявитель должен представить affidavit, а также заявление с изложением оснований, исходя из которых он или она полагает, что лицо, в отношении которого сделан запрос о выдаче свидетельства о смерти, является пропавшим без вести в течение более одного года и что он или она действительно полагает, что это лицо умерло. Если исчезнувшее лицо включено в списки любой из президентских комиссий по расследованию, то процедура получения свидетельства о смерти упрощается.

53. Вместе с тем члены семей исчезнувших лиц и представители неправительственных организаций утверждают, что использование этой процедуры не является одинаковым в различных районах и что у одних секретарей районных отделений проще получить свидетельства о смерти, чем у других. Они утверждают, что такое различие на практике объясняется тем фактом, что свидетельство о смерти является обязательным условием для получения компенсации.

54. Обязанность по выплате компенсации семьям исчезнувших лиц на основании свидетельства о смерти возложена на Управление по вопросам реабилитации лиц, имущества и предприятий (УРЛИП) (см. выше). Председатель проинформировал миссию о том, что родственники исчезнувшего государственного служащего получают 150 000 рупий (приблизительно 2 400 долл. США), в то время как родственники других пропавших без вести лиц получают только 50 000 рупий (примерно 800 долл. США). Представители неправительственных организаций считают такое различие в отношении дискриминационным. Согласно заявлению председателя УРЛИП по сентябрь 1999 года, в качестве компенсации было выплачено в общей сложности 410 млн. рупий 12 242 семьям

исчезнувших лиц. Проблемы возникали только в восточных провинциях, где, как представляется, часто бывает трудно найти членов семей исчезнувших лиц или где семьи отказываются сотрудничать. Сообщают, что проблемы также возникают и в районе Коломбо, где многие исчезнувшие лица были студентами или рабочими-мигрантами, семьи которых трудно найти.

III. ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

55. Рабочая группа приветствует различные меры, принятые нынешним и бывшим правительствами Шри-Ланки в соответствии с предыдущими рекомендациями Группы в целях выяснения обстоятельств исчезновений, имевших место при прежнем правительстве, обеспечения справедливости по отношению к семьям исчезнувших лиц и предупреждения исчезновений в будущем. В частности, Группа хотела особо отметить усилия, предпринятые, несмотря на продолжающийся острый конфликт с ТОТИ на севере и юге страны, четырьмя президентскими комиссиями по расследованию случаев недобровольного перемещения или исчезновения; Советом по расследованию исчезновений на полуострове Джафна, учрежденным министром обороны; бывшей Целевой группой по правам человека и ее преемником, Комиссией Шри-Ланки по правам человека, учрежденной в соответствии с парламентским законом № 21 от 1996 года; Управлением по вопросам реабилитации лиц, имущества и предприятий (УРЛИП); генеральным прокурором и прочими официальными учреждениями.

56. Что касается исчезновений, имевших место в конце 80-х и в начале 90-х годов, и в частности связанных с ДВП случаев, имевших место в 1989 и 1990 году на юге страны, то почти 40 000 жалоб было расследовано и более 20 000 случаев насильственного исчезновения было установлено четырьмя президентскими комиссиями по расследованию. На основе специального временного законодательства было выдано более 15 000 свидетельств о смерти, и компенсация была выплачена более 12 000 семей исчезнувших лиц. Почти в 4 000 случаях были установлены подозреваемые в совершении преступных деяний лица, судебное преследование было возбуждено в отношении приблизительно 500 сотрудников полиции и служащих вооруженных сил, а некоторые из обвиняемых были признаны виновными и наказаны в судебном порядке. В отношении других были приняты дисциплинарные санкции.

57. Что касается исчезновений, имевших место при нынешнем правительстве, и в частности связанных с ТОТИ случаев в 1996 году на полуострове Джафна, то более 2 600 жалоб было рассмотрено Советом по расследованию министерства обороны, были прояснены обстоятельства более 200 случаев исчезновения и был произведен ряд

экзгумаций. Кроме того, Комиссия по правам человека расследовала значительное количество утверждений об исчезновениях и установила судьбу многих пропавших без вести лиц.

58. В качестве профилактических мер были приняты законы и положения, позволяющие Комиссии по правам человека посещать полицейские участки и центры содержания под стражей в вооруженных силах и обязывающие служащих по поддержанию правопорядка информировать Комиссию по правам человека в течение 48 часов о любом аресте или задержании, произведенном в соответствии с Законом о предупреждении терроризма и чрезвычайными постановлениями, выдавать документы, подтверждающие аресты, и соблюдать прочие гарантии против произвольного ареста и задержания. Кроме того, Комиссией по правам человека были организованы учебные курсы по вопросам прав человека и гуманитарного права.

59. Рабочая группа также приветствует недавнее создание специального Отдела в Управлении по вопросам реабилитации лиц, имущества и предприятий (УРЛИП), на который возложена конкретная задача создания базы данных об исчезновениях в ответ на сообщения о случаях исчезновений, переданные Рабочей группой правительству Шри-Ланки, и конкретная задача расследования этих случаев на основе презумпции смерти, выплаты компенсации семьям и других средств определения участи и местонахождения исчезнувших лиц. Отдел сообщил, что им было расследовано 4 010 из приблизительно 12 000 случаев, представленных Рабочей группой (из них 2 761 на основании выдачи свидетельств о смерти), однако Рабочая группа пока еще не имела возможности изучить эту информацию по каждому конкретному случаю.

60. Несмотря на все эти обнадеживающие факты, Рабочая группа хотела бы подчеркнуть, что в ее списке Шри-Ланка остается страной со вторым наиболее значительным числом невыясненных случаев исчезновений. Многие из пропавших без вести лиц, которые были найдены властями (в частности, Комиссией по правам человека), очевидно, не соответствуют списку исчезнувших лиц, представленному Рабочей группой. Хотя большое число уголовных расследований было предпринято в отношении исчезновений, имевших место приблизительно десять лет тому назад, только очень незначительное число из предполагаемых лиц, ответственных за совершение таких деяний, фактически осуждено. Поэтому многие семьи считают, что по отношению к ним справедливость до сих пор не восторжествовала.

61. Некоторые неправительственные организации также утверждают, что нынешнее правительство сделало недостаточно для того, чтобы расследовать факты исчезновений, которые имели место после того, как оно пришло к власти, а также для того, чтобы не

допустить исчезновений в будущем. В то время как исчезновения при бывшем правительстве расследовались четырьмя независимыми президентскими комиссиями по расследованию, выводы которых в принципе являются доступными для широкой общественности, более недавние случаи расследуются только конфиденциальным Советом в структуре министерства обороны, который не является независимым. Комиссии по правам человека, которая в принципе могла бы играть важную роль в расследовании и предупреждении исчезновений, очевидно не хватает необходимого влияния, политической и финансовой поддержки для того, чтобы решать эту задачу эффективным образом.

62. Что касается профилактических мер, то некоторые предыдущие рекомендации Рабочей группы выполнены не были. Во-первых, Закон о предупреждении терроризма и чрезвычайные постановления, которые справедливо считаются основной причиной продолжения, хотя и в значительно меньшей степени, принудительных исчезновений, не были отменены или приведены в соответствие с международно признанными нормами прав человека. Во-вторых, не был создан централизованный регистр содержащихся под стражей лиц. В-третьих, гарантии недопущения произвольных арестов, и в частности установленное законом обязательство незамедлительно информировать Комиссию по правам человека об арестах и задержаниях, очевидно не являются хорошо известными для органов по соблюдению правопорядка и зачастую игнорируются на практике.

63. В заключение Рабочая группа предлагает следующие рекомендации правительству Шри-Ланки:

a) правительству следует учредить независимый орган, призванный расследовать все случаи исчезновения, которые произошли после 1995 года, и выявлять виновных в совершении таких деяний;

b) правительству следует активизировать свои усилия, направленные на то, чтобы предать правосудию лиц, виновных в насильственных исчезновениях, независимо от того, произошли ли они при бывшем или нынешнем правительстве. Генеральный прокурор или иной независимый орган должен быть уполномочен проводить расследования и подвергать уголовному преследованию лиц, несущих ответственность за насильственные исчезновения, независимо от результатов расследований, проводимых полицией;

c) деяние насильственного исчезновения должно быть квалифицировано как отдельное преступление в рамках уголовного законодательства Шри-Ланки и предусматривать соответствующее наказание, как это указано в статье 4 Декларации Организации Объединенных Наций о защите всех лиц от насильственных исчезновений;

d) Закон о предупреждении терроризма и чрезвычайные постановления, действующие в настоящее время, должны быть отменены или же приведены в соответствие с международно признанными нормами свободы личности, применения, надлежащей правовой процедуры и гуманного обращения с заключенными;

e) любое лицо, лишенное свободы, должно содержаться только в официально признанных местах для задержанных, как указано в пункте 1 статьи 10 Декларации. Все неофициальные места содержания под стражей, в частности созданные полувоенными организациями, воюющими на стороне сил безопасности, такими, как НООТИ и ООТИ, должны быть незамедлительно ликвидированы;

f) правительству следует составить централизованный список содержащихся под стражей лиц, как это предусмотрено в пункте 3 статьи 10 Декларации. Поскольку Комиссия по правам человека должна незамедлительно ставиться в известность о каждом аресте или задержании в соответствии с Законом о предупреждении терроризма и чрезвычайными постановлениями, такой централизованный электронный список содержащихся под стражей лиц мог бы быть создан в ее штаб-квартире. Однако такое решение потребует значительного расширения полномочий и увеличения ресурсов Комиссии;

g) все семьи исчезнувших лиц должны получать одинаковый размер компенсации. Различие между государственными служащими и другими лицами является дискриминационным и поэтому должно быть упразднено. Компенсация не должна ставиться в зависимость от подтверждения "доказанности случая" Комиссией по расследованию. В дополнение к компенсациям семьям исчезнувших лиц в зависимости от потребностей следует оказывать поддержку и другими средствами, такими, как системы льготных займов или пособия на обучение детей;

h) процедура выдачи свидетельств о смерти в случаях исчезновений должна применяться на равной и недискриминационной основе в отношении всех семей;

i) запрещение насильственного исчезновения должно быть включено в качестве одного из основных прав в Конституцию Шри-Ланки, в отношении которого может применяться такое средство правовой защиты, как прямая, связанная с правами человека жалоба в Верховный суд в соответствии со статьей 13 Конституции, независимо от того факта, считается ли исчезнувшее лицо живым или умершим.

Приложение I

ПРОГРАММА

Понедельник , 25 октября 1999 года

- 9 час. 00 мин. Встреча с г-ном П. Уитхэмом, координатором-резидентом Организации Объединенных Наций и представителем-резидентом ПРООН
- 10 час. 00 мин. Министерство иностранных дел:
- Г-н Л. Фернандо, секретарь министерства
- Г-н В. Хеттиараччи, директор Департамента по делам Организации Объединенных Наций
- Г-н С.Еканаяке, помощник директора/Департамента по делам Организации Объединенных Наций
- 11 час. 00 мин. Г-н Л. Кадиргамар, министр иностранных дел
- 12 час. 30 мин. Обед, организованный секретарем министерства иностранных дел

Вторник, 26 октября 1999 года

- 9 час. 00 мин. Г-н М.Х.М. Салман, председатель Управления по вопросам реабилитации лиц, имущества и предприятий (УРЛИП)
- 10 час. 00 мин. Г-н О.С.М. Сеневиратне, председатель Комиссии по правам человека, и г-н Т.Сунтхералингам, член комиссии
- 11 час. 00 мин. Г-н С.Н. Сильва, главный судья Верховного суда
- 12 час. 00 мин. Г-н К.Л. Камаласабайсон, Генеральный прокурор
- 14 час. 00 мин. Г-н У. Гунаратне, Председатель коллегии адвокатов Шри-Ланки

Г-н С. Дешаприя, ДМРСР (Движение за межрасовую справедливость и равенство)

Г-н Ф.И. Ксавьер, Дом прав человека

Г-жа С. Викремасингхе, секретарь Движения за гражданские права

Г-жа Д. Викремасекера, трест Закон и общество

Г-н К. Тиранагама, Адвокаты за права человека и развитие

Среда, 27 октября 1997 года

9 час. 00 мин. Президентская комиссия по расследованию: г-жа М. Муттевугама, председатель, г-н М.К.М. Икбал, секретарь, г-н Н. Тхудувеватте, г-н Д.С.Г. Самарагинге

11 час. 00 мин. Г-н Р.К. Чандранида де Сильва, секретарь министерства обороны

12 час. 00 мин. Г-н Л. Коодитувакку, генеральный инспектор полиции

14 час. 00 мин. Г-н Махесвари Велаутхам, Форум за человеческое достоинство

Д-р Сваарна Джаявейра, председатель Центра научных исследований по вопросам женщин (ЦНИВЖ)

Г-жа Сунила Абейсекера, ИНФОРМ

Г-жа Лиза Коис, Международный центр по этническим исследованиям (МЦЭИ)

Д-р Сритхаран, Преподаватели университетов за права человека

Г-н Шантха Патхирана, Организация родителей и членов семей исчезнувших лиц (ОРЧСИЛ)

Четверг, 28 октября 1999 года

- 9 час. 30 мин. Командующий сухопутными войсками, генерал Веерасурийя
- 10 час. 30 мин. Командующий ВВС, маршал авиации Джаялатх Веераккоди
- 11 час. 30 мин. Министерство иностранных дел:

Г-н В. Хеттиараччи, директор Департамента по делам Организации Объединенных Наций

Г-н Сумедха Еканиаяке, помощник директора Департамента по делам Организации Объединенных Наций
- 12 час. 30 мин. Министр юстиции, конституционных реформ, по этническим делам и национальной интеграции и заместитель министра финансов, профессор Г.Л. Пейрис
- 14 час. 00 мин. Встреча с г-ном Петером Уитхэмом, ПРООН, г-жой Джанет Лим, ЦПЧООН, г-ном Колином Гленни, ЮНИСЕФ, г-ном Патриком Ванденбруаеном, советником по гуманитарным вопросам координатора-резидента Организации Объединенных Наций и г-ном Бо Шаком, УВКБ
- 15 час. 30 мин. Встреча с г-жой Кармен Бургер, заместителем главы делегации и г-ном Альфредо Маллетом, координатор по вопросам защиты, МККК
- 16 час. 00 мин. Специальный докладчик по вопросам насилия в отношении женщин, г-жа Радика Коомарасвами
- 16 час. 15 мин. Г-жа Деепика Удагама, Университет Коломбо, заместитель члена Подкомиссии Организации Объединенных Наций по поощрению и защите прав человека
- 16 час. 30 мин. Пресс-конференция.
